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ra rmi p ienamente favorevole alle raccoman-
dazioni r ivol temi dagli onorevoli De Asar ta 
e Guicciardini , r iguardo all ' oppcr tun i tà di 
migl iorare le condizioni dei nostri laboratori 
chimici, e specialmente quello dell ' insegna-
mento della patologia vegetale. 

Con piacere posso assicurare, che io stesso 
su questi bisogni, ho posto t u t t a la mia at-
tenzione e nel nuovo bilancio 1901-902, pro-
pongo un aumento di l ire 20,000 per la scuola 
superiore di Milano, nel l ' in tendimento di isti-
tuire una cat tedra di patologia vegetale, e di 
migl iorare le condizioni degli a l t r i insegna-
ment i e le necessarie dotazioni, specialmente 
dei laboratori i . 

Con questo credo di aver dato la miglior 
prova che gl i in tendiment i del ministro, col-
l imano con quelli degli oratori che hanno 
parlato. 

Presidente. R imane così approvato il ca-
pitolò 21. 

Capitolo 22 Is t ruzione agrar ia - Scuole 
superiori di agricol tura ordinate a senso della 
legge 6 g iugno 1885, n. 3141, serie 3 a -
St ipendi , assegni, compensi, sussidi e spese 
di mantenimento degli I s t i tu t i suddetti , l ire 
248,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Rossi 
Teofilo. 

Rossi Teofilo. Desidero solamente di fare 
una semplice e brevisssima raccomandazione 
all 'onorevole minis t ro d 'agr icol tura a favore 
della scuola superiore l ibera di agr icol tura 
presso l 'Univers i tà di Torino. 

L'onorevole minis t ro r icorderà che questa 
scuola l ibera di agr icol tura è stata fondata 
per iniz ia t iva pr ivata nel 18,95 ed è s tata 
inaugura ta alla presenza dell 'onorevole Bac-
celli, che cercò di agevolarle la via in tu t t i 
i modi possibil i accordandole anche i mezzi 
per potersi formare una bibl ioteca ed un 
piccolo museo scolastico. 

In seguito l 'onorevole minis t ro Granturco, 
quando era al Ministero dell ' is truzione pub-
blica, concesse alcuni locali del l 'Universi tà di 
Torino per questa scuola di agricoltura, la quale 
prese subito un grande sviluppo, perchè 
adibi per l ' insegnamento professori universi-
ta r i di grandissimo valore e perchè fu subito 
f requenta ta , non solo da s tudent i , i qual i si 
inscrissero regolarmente, ma anche da pro-
pr ie tar i e da agricoltori , ed anche semplice-
mente da amator i del l 'agr icol tura . ' 

Per i p r imi due anni questa scuola ebbe 

un sussidio di l ire 1000 dal ministro del-
l ' is t ruzione pubbl ica ed allora, con questo 
non t roppo generoso sussidio, poteva dare qual-
che piccolo s t ipendio ai professori. Però in se-
gui to questo sussidio di l ire 1000 venne a man-
care ed ora essa non ha più che il sussidiodi 500 
lire all 'anno, elargi to dal ministrò' di agricol-
tura e commercio, ed i professori, per man-
tenere la scuola stessa, che aveva dato così 
buoni r isul tat i , r inunziarono a qualsiasi sti-
pendio. 

Vorrei r icordare all ' onorevole minis t ro 
che questa scuola è degna della sua at ten-
zione, perchè ad essa si inscrivono regolar-
mente dai 150 ai 250 all ievi per ciascun 
anno e l 'anno scorso ve ne erano 160. Ma si 
teme con fondamento che questa scuoia, se 
non dovesse avere un sussidio più elevato 
dell 'at tuale, non potrebbe cont inuare con 
floridezza. 

Ora gli a lunni regolarmente inscr i t t i pa-
gano 20 lire al l 'anno ed i l iberi ne pagano 
soltanto 10, ma siccome la scuola non può dare 
nessun titolo, evidentemente si t roveranno 
raramente gli s tudent i che-si vogliono in-
scrivere regolarmente. 

Vorrei ancora r icordare all 'onorevole mi-
nistro, che questa scuola ha dato g randi van-
taggi ai maestri, e lementar i e ricorderò il 
biennio dal 1898 al 1900, durante il quale, 
appunto per la speranza che aveva fa t to con-
cepire l 'onorevole Baccelli r iguardo all ' is tru-
zione agraria , si iscrissero a questa scuola 
nientemeno che 120 maestr i elementari . 

Perciò mi permetto di pregare l 'onorevole 
ministro di agricol tura di t re cose : 

1) che egli voglia dare a questa scuola 
un riconoscimento qualsiasi da par te del Go-
verno, nominando un direttore, sia pure ad 
honorem, e regolando la scuola, come egli cre-
derà meglio ; 

2) che venga data a questa scuola l 'abi-
l i tazione di r i lasciare un titolo, anche so-
lamente ad culturam, come lo r i lascia la scuola 
di Perugia, della quale ieri l 'onorevole Fan i 
con tan ta competenza ha par la to qui alla 
Camera e la quale tu t t av ia ha un sussidio 
notevolissimo, sebbene conti, come mi pare 
abbia detto l 'onorevole ministro, soltanto dai 
60 ai 65 s tudent i inscr i t t i al l 'anno ; 

3) che il concorso annuale del Ministero 
dì agricoltura, anziché essere solamente di 
500 lire, torni ad essere di 1000 lire. 

Come vede l 'onorevole ministro, non è 


